

水至柔

◆ 文 / 何曰生

為什麼「水」，總是被宗教家、哲學家拿來比喻為人世間真理的法則與智慧的表徵？

水是大生命，水性柔軟，適應一切形與相。水入萬物，一切境與垢，皆不失其清淨本性。水至柔也至剛。

水，一直是宗教家與哲學家用來比喻智慧與覺悟的象徵。中國的《道德經》說：「上善若水，水善利萬物而不爭。處眾人之所惡，故幾於道。」水的謙卑使得它能承載萬物，眾生不願意居住的處所，往往是水之所在地。水利萬物，「以其善下也」，因為善下，所以能大。大海因納百川，所以能成其大。謙受益。泰戈爾說：「當我們接近極謙卑的時候，就是我們接近最偉大的時候。」水，是謙卑的智慧之表徵。

水至柔。至柔者至剛也，天下之至剛者順服於至柔者，老子總是以水闡述柔弱但剛強的道理。水至柔，卻能切斷山脈，鑿砌地表。到美國大峽谷參訪，多數人看到山勢的陡峭，峽谷的深縵，無數獨立的尖拔大山，如森林般的矗立著，令人瞻之敬畏，仰之嘆息，這千萬年的歲月，造就這一片氣勢宏偉俊美的山林。但是深思的遊客應該往山的底部眺望，山底下有一條細細的蜿蜒的綠水，那是一條不太起眼的綠色水道——

科羅拉多河，是因著它千萬年的修行，才造就這一片山脈的奇景。水，柔弱，卻能無比的剛強，斷一切，滌一切，而自身仍默默的流淌在平靜的大地。

水滌淨生命。證嚴上人以法譬如水，能滌心垢，來讚歎水性之美。《無量義經》云：「微滄先墮，以淹欲塵。」欲望的塵埃尚未出現前，一滴小小水滴即能夠先將其泯除。水是法，僅一法就能將人心的一念無明即刻去除，這是讚美佛法之妙用。

水性是一。佛陀也以水來比喻人性之平等。一滴水，一座海洋，都是水。水有各種區別，或江、或河、或湖、或海，但水性是一。眾生的本性是一，雖說本性是一，但其妙用無窮。水與眾生一樣，具備多面性。具備一切善法與不善法，其間之關鍵存乎一心。

先說水的善法；水有巨大的能量，能承載大船到任何世界的頂端。水能輸送熱空氣、冷空氣到地球各表面。在海中、在江裡、在河上，在湖面，在杯中，在人身，水孕育地球所有五大洲的海洋與陸地的所有生命。

但水也具備不善法；水的巨大能量也可具毀滅性，一場海嘯打上岸，排山倒海的水夾帶著石頭、瓦礫、車輛、樹木、甚至船隻，匯聚成像無數大型的

砲彈打在一棟棟的建築上，再怎麼堅固的建築也應聲夷為平地，幾萬個家庭頓失所依，或幾十萬人瞬間往生。

水是溫煦的，也是凶暴的！水是極小的，卻能成極大！

水的力量是一滴滴的水分子所組成。每一滴水極小，極其微不足道，但集合起來力量卻巨大無比。水可以移山，可以切割大陸。如果把每一個人比喻為水，每一個人看來都微不足道，但合作起來，力量是無比巨大。這是極縮小的個人，能成就極大事業的道理。

水因為能極小，所以能極致的整合力量；因為極柔，所以能極大的適應萬物諸種形相。

水是極小卻成就極大。個別的水很單純，也很同一。水是一聽來沒有個別的特色，不符合當代自由主義、個人主義的思維模式。但是每一小小的水滴掉到海裡，它的分子都能融進五大洲的海洋。它們的極小，使它們極為廣大。它們的極單一，使它們極為多樣。如我們先前所述，水的用途在全球各處都展現不同的功能，它們都是集合一起，運作出不同的生命之創造。所以極單一，能臻於極多樣。

人也是如此。越單純越有力量，越縮小越能融入群體，越能創造不同的生命價值。但是現代人喜歡擴大自我，正如江水結成冰，以為那才是自我。以為自我與他人有別，自我與世界區隔。人能與萬物區隔嗎？水之性僅僅只是

作為一種譬喻嗎？人的存在依賴萬物，依賴社會，沒有人能單獨存在，沒有人能個別創造事物，但人卻把自己高高舉起在一切之上，無怪乎社會起衝突，人心自毀、毀他的情事不斷發生。

冰，以為自己不是水，自己為——不小、不同。

實則冰也是水，只是不化，不融，不入萬物，萬物亦難以與之相攝、相益。冰的世代已經來臨。冰封的北極逐漸融化，但人心的結冰正在開始。世界不斷發生的各種駭人聽聞的人禍，不正是冰凍的心所導致。殺人無感，殺人為樂。自我瑟縮在虛擬的空中，終日活在冰封隔離的世界裡，當一個這樣的個人決定要與世界互動，就是如冰擊般的令人傷痛。或一群這樣的群體決定走向世界，就如冰原融化似的造成人類的各種禍端。

證嚴上人用「水的智慧」教導弟子。要慈濟人縮小自己，單純己心，融入大我團體，以慈悲的柔軟心，融化眾生的剛強，滌盡世間的塵垢。這都是水的特質。「極小、極單純、極融合、極大用」。慈濟人能為天下苦難人做出許多令人稱羨的事跡，正是每一個穿著同樣的慈濟制服，縮小自己，群策群力，為天下眾生付出。他們沒有名字，都叫慈濟，展現水的四種智慧特質：「小、同、用、融」。這種東方的特有智慧，值得當代不斷追逐西方末流思潮的個人自由主義的東方人慎思、慎行！🌱